

“中原腹地”如何迈上“内陆开放高地”

新华社郑州9月12日电(记者孙志平、刘金辉)河南地处中原腹地,不沿边、不靠海,对外开放的先天条件并不优越。这个省着力打造“空中、陆上、网上、海上”四条丝绸之路,拓展开放空间;加快建设郑州航空港经济综合实验区、河南自贸区、郑州跨境电子商务综合试验区及郑洛新国家自主创新示范区,提升对外开放水平。

“四路”并举,拓展对外开放空间

63岁的魏淑云推着1岁多的孙子到郑州市中大门国际购物公园购物,仍忘不了第一次来这里时发出的“不敢相信,都是外国商品”的惊讶。

魏淑云家离中大门只有10分钟路程,她说,儿子儿媳经常来买东西,孙子吃的奶粉是荷兰牛栏牌的,车厘子是从南美进口的,牛肉是澳大利亚的。

中大门国际购物公园是河南保税集团推出的跨境电子商务直购体验区,汇聚了全球70多个国家的商品。这里实现了境外商品现场直提,顾客付款后3到5分钟,原来还属于关外的商品就能快速通关到达顾客手中。

目前,河南正利用跨境电商打造网上丝绸之路,2017年全省跨境电商交易额达1024.7亿元,同比增长33.3%。

跨境电商交易的频繁,还得益于河南航空货运和中欧班列这两条“空中”和“陆上”丝绸之

路的便捷。河南机场集团的数据显示,郑州机场货邮吞吐量已由2013年的25.6万吨提升至2017年的50.3万吨,年均增速18%,国际地区货运量居全国第四位,基本形成横跨欧亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的枢纽航线网络,成为中部地区融入“一带一路”的重要航空门户。

中欧班列(郑州)累计开行超过1300班,网络遍布欧盟、俄罗斯及中亚地区的24个国家126个城市,从最初的每月一班“单向开行”到现在实现每周“八去八回”,满载率达到70%。

河南还着力打造海铁联运的“海上”丝绸之路。自2017年1月开通首列驻马店至宁波舟山港的海铁联运班列以来,截至9月1日,这趟班列已开行38列。安阳至天津港的海铁联运班列也已开通。

“四区”引领,提升对外开放水平

以郑州航空港经济综合实验区、河南自贸区、郑州跨境电子商务综合试验区、郑洛新国家自主创新示范区等四大国家战略平台为抓手,河南大刀阔斧破除制约对外开放的体制机制障碍,对外开放水平不断提升。

郑州航空港经济综合实验区定位于国际航空物流中心,目标是建成内陆地区对外开放重要门户。该区已开发出智能终端查验系统,通过提升网络化水平提高通关效率;实行

“7×24小时”预约通关制度,保障国际航班、国际旅客和进出口货物快速通关。

河南自贸区正在对标国际标准,打造国际化、市场化、法治化营商环境。截至2017年底,自贸区160项改革任务中,“投资项目承诺制”“多证合一”“跨境电子商务人民币结算”等53项任务已基本完成,“事中事后监管”“多式联运”等102项任务正在积极推进并取得明显成效。

郑州跨境电子商务综合试验区创新监管服务,实行保税备货模式,有效解决了跨境电商的关务申报、税收征管、质量监督、物流服务系统性难题,探索出“郑州模式”,目前正在积极参与制定全球电子商务国际贸易制度和规则体系。

郑洛新国家自主创新示范区正探索与发达国家和地区建立技术转移机制,加强与美国、欧盟、以色列、日韩等国家和地区的科技园、高校院所、创新型企业合作。

河南省商务厅厅长张延明说,这四个国家级平台落地河南,正在形成相互依托、相互促进的战略叠加效应,为河南在更大范围、更宽领域、更高平台上加快发展开放型经济奠定了坚实基础。

“三外”联动,开放型经济方兴未艾

随着四条丝路和四大国家战略平台的

建设和发展,河南引进外资、对外贸易和投资增势迅猛,开放型经济实现持续快速健康发展。

河南黄泛区实业集团在塔吉克斯坦投资建设的中塔农业产业科技示范园面积已达2.5万亩,园区内种植的小麦亩产400多公斤,是当地亩产的三倍。园区实现小麦、玉米“一年两熟”,改变了该国传统的“一年一熟”种植模式,推动当地农业生产技术水平大幅提高。该园区已成为中国与“一带一路”沿线国家农业合作的典范。

统计显示,作为农业大省的河南在境外从事农业种植、养殖及深加工的企业71家,投资区域分布世界42个国家和地区。

河南对外贸易5年来实现跨越式发展。2017年货物进出口总额达到5233亿元,比2012年净增2000亿元,跻身全国十强。智能手机成为第一大出口商品,全球每7部手机中就有1部产自郑州。

近几年,河南在引进外资方面也成效显著。2017年河南实际吸收外资1083亿元人民币,是2012年的1.4倍。在河南投资的世界500强企业达到129家。

张延明说,通过开放,河南实现了从一个内陆农业省到开放型经济大省的转型,通过开放,河南从“中原腹地”迈上“内陆开放高地”。

前8月全国财政收入增速放缓

显示减税降费政策效应不断释放

新华社北京9月12日电(记者胡璐、郁琼源)财政部12日最新数据显示,前8月全国一般公共预算收入132868亿元,同比增长9.4%。这是今年以来累计财政收入增速首次回落至个位数增长。

据财政部国库司有关负责人介绍,8月单月,全国一般公共预算收入11077亿元,同比增长4%。全国一般公共预算收入中的税收收入9508亿元,同比增长6.7%,较7月份11.4%、6月份8%、5月份12.8%的增速明显回落。

全国一般公共预算收入中的税收收入增

速总体呈现“前高后低”态势,显示减税降费政策效应不断释放。其中,国内增值税增速持续下降,1至5月国内增值税为28392亿元,同比增长19%。而最新数据显示,1至8月国内增值税为42892亿元,同比增长13.6%。

全国政协常委、财税专家张连起说,全国财政收入增速放缓,税收收入增速出现下降,与全面深化增值税改革密切相关。与此同时,PPI同比涨幅放缓也影响了税收收入的增长。

国家统计局日前发布的数据显示,8月

PPI同比上涨4.1%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

从支出看,1至8月累计,全国一般公共预算支出140673亿元,完成年初预算的67%,同比增长6.9%。其中,科学技术支出4386亿元,同比增长15.1%;节能环保支出3407亿元,同比增长10.1%;社会保障和就业支出19184亿元,同比增长9.3%。

“重点支出保障有力,全国财政支出总体保持较快增长。”财政部国库司有关负责人说。

浙江探索打破中小学教师职称评聘终身制

新华社杭州9月12日电(记者俞菀)记者12日从浙江省教育厅获悉,为进一步落实中小学校用人事自主权,调动广大中小学教师的积极性,2018年浙江确定了30所中小学校开展高级教师及以下教师职称自主评聘改革试点,打破中小学教师职称聘任终身制,原则上不再将发表论文作为评聘职称的前置条件。

浙江省教育厅联合浙江省人力资源和社会保障厅下发的《2018年中小学教师职称评聘改革试点方案》显示,此次试点将着力探索建立分类评价、分级管理、学校自主评聘和政府宏观监督管理的中小学教师评价体系和政府宏观监督管理的中小学教师评价制度,进一步调动和激发中小学教师的积极性和创造性。

根据试点要求,评聘标准要体现重师德、

重业绩、重能力的政策导向,把一线教学水平、学生管理能力和教育教学业绩摆在重要位置,淡化学历和资历,原则上不再将发表论文作为评聘职称的前置条件。

与此同时,对于获得中小学教师标志性业绩和成果的教师,以及师德特别突出的教师,要在评价中予以充分体现,探索建立特别优秀教师直接聘任办法。

公安机关开始对网贷平台涉嫌非法集资案件集中网上登记

新华社北京9月12日电(记者熊丰)为进一步做好网贷平台涉嫌非法集资案件的查处工作,全力保护相关案件投资者的合法权益,及时回应投资者的关切,根据公安部部署,9月10日,公安机关开始对网贷平台涉嫌非法集资案件开展集中网上登记。首批上线登记的网贷平台案件

有50起。相关投资人可以通过登录网址http://ecidcwc.mps.gov.cn,按照案件公告要求进行相关信息登记,并可随时查询公安机关发布的最新办案消息。各办案单位将通过该登记平台及时公告案件办理进展情况,有针对性地开展宣传教育和释法答疑。

公安部经济犯罪侦查局有关负责人表示,公安机关将继续坚持以人民为中心的执法理念,深入推进“阳光办案”,全面清查案件事实,全力追赃挽损,希望有关投资人及时进行网上登记,下一步公安机关还将启动更多网贷平台涉嫌非法集资案件的网上登记工作。

工信部多措并举治理电信网络诈骗

新华社北京9月12日电(记者高亢)近年来,冒充正规机构发送诈骗短信、虚假钓鱼网站、伪基站发布诈骗信息等电信网络诈骗现象频发,严重影响着公众安全感和社会诚信体系建设。目前,工业和信息化部在国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议指导下,多措并举综合治理电信网络诈骗取得阶段性成果。

随着互联网快速发展,基于公民个人信息泄露的精准诈骗问题也日益突出。工信部实例数据表明,当前,公民个人信息泄露途径既有因企业安全防护能力不足导致黑客入侵非法窃取,也有企业内部人员非法泄露的情况。

据了解,针对个人信息泄露问题,工信部正在严格按照网络安全法和电信和互联网用户个人信息保护规定等法律法规,积极加快推动出台电信和互联网网络数据管理和安全防护规定,并严格督促落实企业主体责任,完善行业个人信息保护和数据安全专项检查及日常巡查巡检机制,为构建和完善社会共治体系打下坚实基础。

2015年,公安部牵头成立国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议机制,并将“伪基站”纳入专项治理范围。各成员单位



位合力开展打击治理,形成了多部门密切配合的工作机制,工作效率持续提升。

2018年7月,山西省无线电监测站监测平台发现1个“伪基站”正假冒中国移动发送关于充话费的诈骗信息。通过监测排查,“伪基站”信号很快被锁定在太原市某快捷酒店

内。山西省无线电管理局立即与公安部门联动,仅用几小时便一举抓获犯罪嫌疑人,查获一套“伪基站”设备。

据介绍,在联席会议机制下,工信部联合多部门在全国范围内开展打击治理“伪基站”违法犯罪活动。2015年至今,各地共查处“伪

「懒汉」脱贫路上添了「精气神」

新华社石家庄9月12日电(记者李继伟)天空刚刚泛起鱼肚白,老杜便下地干活了,“红薯地里拔草松土得赶早,晚了气温就上来了。”等村民们三三两两到田里,老杜身后已平整好两垄。“老杜,上工早啊,干活也麻利多了!”大家纷纷夸赞,“老杜真是变了!”

翻以前,“人家干活他看热闹,村民劳动他睡觉。”今年46岁的杜何太,游手好闲,时间一久成了“贫困户”,杜何太所在的西溢河村位于太行山深處的河北涉县西戌镇,村子四面环山,全村1400多口人靠着1200多亩旱地种玉米为生。杜何太父母去世早,学历不高,又吃不苦,“山上抓只野鸡,地上逮个野兔,锅灶厚厚一层灰,得过且过”。

2016年,涉县供销社社精准扶贫工作组入驻西溢河村。驻村工作组组长高玉峰第一次到杜何太家走访时问:“老杜,您会干什么活啊?”老杜说:“别的活俺也干不了,就会套兔子。”

经过深入细致地入户走访,工作组统计,像杜何太这样的贫困户还有10多个。高玉峰说:“老杜这样的人,肯定脱不了贫,治贫先治懒,要抖擞抖擞他的精气神。”

高玉峰和村民代表商议,可以让杜何太把村里打扫卫生的活儿担起来,以增加他的收入。刚开始,老杜挺认真,可没几天,老毛病又犯了,“要么迟到,要么请假,三天两头偷懒不干活,老杜不可靠。”村民们很不满意。

尽管工作组也时常提醒老杜,效果却不理想。后来,高玉峰决定召开村民民主评议会,对老杜工作当面评论。“干活马虎”“偷工减料”“攒着气力下崽儿呢?”……对村民们的批评,老杜脸红得发烫,当众表态,“好好干!”

可多年的“坏习惯”不是一朝一夕能改变的。工作组趁着老杜的“热乎劲儿”,每天早上到窗户前喊他起床,帮助老杜一块扫垃圾拾院子,烧火做饭,帮他鼓起心劲儿。

功夫不负有心人,老杜变了,屋里烟熏得发黑的挂历换成了亮堂堂的“金桥富路”彩画,饭堂锅灶收拾得干净整齐。第二次开评议会,老杜专门理了发,盖住嘴的胡子刮了,衣服换了,村民们竖起了大拇指。

为让水溢河村稳定脱贫,涉县供销社“量身定做”产业脱贫计划。今年春天,高玉峰到山东、山西等地学习考察,引进适合当地种植的富硒红薯、蓝莓、树莓等特色农作物品种,建起了50亩种植基地,并实行股权分红制度,贫困户不但可分红受益,还能优先到地里干活挣工资。

听说村里搞种植,老杜第一个找工作组报名,跟着工作组选址、翻地、种红薯。慢慢地,老杜更有奔头了,习惯了早起,成了村里下地最早的人。在他精心呵护下,田里的红薯枝繁叶茂,长势良好。“还是老话说得好,靠双手才能致富啊。”杜何太算了一笔账,8个月工资已经收入4000多元,年底还能收入2000多元,再加上分红1000多元,肯定能摘掉“贫困户”的帽子。

江西宜春:

“技术型新农人”带旺乡村产业

新华社南昌电(记者秦宏)记者日前在江西宜春市袁州区采访发现,“技术型新农人”已成为促进当地乡村产业发展的酵母,使乡村产业规模不断壮大,并吸引更多资金和“智力”投向乡村产业。

“太子参种得好,这荒山一年能有五六千元收入,对村民还是有吸引力的。”袁州区温江镇江丰社区太子参种植能手黄春根告诉记者,今年村里有十几个年轻人主动找他学习技术,加入了种植队伍。

黄春根从2014年开始种植太子参。此前,他在贵州认识了当地太子参种植基地的技术能手,通过考察引进了种苗,学习了技术回乡种植。经过不断实践和外出学习,他成为远近有名的种植技术能手,种植规模达近200亩。目前,除了本村,他还在江西萍乡市、宜春市其他县带动了一批种植者。

进入袁州区金瑞镇庙前村,一架架紫红的葡萄让人垂涎不已。“现在村里已经租不到地了,许多年轻人都去附近县租地种葡萄。”同样是种植能手,庙前村易炳耀种的“甜韵葡萄”,已经成为当地的一个品牌,吸引了不少批发商上门订货,也带火了村里的葡萄产业。

今年41岁的易炳耀从2009年开始学习葡萄种植技术。由于喜欢钻研,他种出的葡萄品质好,价格高利润也高,最高每亩可赚六七千元。目前,他又增加了无花果、柚子、石榴的种植,其中无花果每亩利润可达上万元。在他的带动下,庙前村近八成村民都在从事水果种植业。

记者采访发现,“技术型新农人”的涌现不仅壮大了乡村产业发展规模,还起到了农业产业技术与社会资本等资源结合的纽带作用。

“6个不同行业的股东投入,看中的就是我的专业技术。”宜春市金土地油茶苗木公司负责人易细平说。2009年从江西农业大学毕业后,易细平一直从事经济苗木培育和种植管理工作。2012年,他加入当地一家农业产业公司负责高产油茶种植和经济作物套种项目,由于技术过硬,项目市场前景诱人,成功吸引了众多股东的投入。

与易细平受到资本青睐不同,从建筑工程行业转行做农业的宜春市歙阳农业发展有限责任公司负责人刘桂生,则在自主种养形成规模的情况下,主动“引智”,开启产业升级发展之路。

“今年我找宜春学院的专业人员商量,他们负责产业规划、技术和市场推广,我负责资金和具体实施,一起发展田园综合体,双方一拍即合。”刘桂生告诉记者,今年他还准备流转1000多亩土地,并吸收村民入股。袁州区林业局相关负责人表示,在乡村振兴的背景下,政府应重视“技术型新农人”的产业发展带动作用,不断从技术培训、智力支持等多方面给予其扶持,以带动更多农民和社会资源投向乡村产业。